
 

СМБ – Секция „ИЗТОК“ 

ВЕЛИКДЕНСКО МАТЕМАТИЧЕСКО СЪСТЕЗАНИЕ – 27.04.2024г. 

7 клас 

Всяка задача от 1 до 15 има само един правилен отговор. Задачите са разделени на групи по трудност: от 1 до 3 се 

оценяват с по 1 точки; от 4 до 6 – с по 3 точки;  от 7 до 9 – с по 5 точки; от 10 до 12 – с по 7 точки  и от 13 до 15 – с 

по 9 точки. 
Времето за решаване е 90 минути. 

 

Име:………………………………........................................................... Училище:…………………………… 

 

Зад. 1 Стойността на израза  А = 27 − 23 + 20 е:  

А) 210   Б) 72               В) 102   Г) 121 

 

Зад. 2 Ако 𝑎 − 𝑏 = 5  и 𝑎. 𝑏 = 36, да се намери 𝑎2 + 𝑏2
. 

А) 97                               Б)  41                В) 13       Г) 9 

 

Зад. 3 За да бъде прав, на един ъгъл не му достигат 
4

28 %
7

 от мярката му. С колко градуса 

съседният на този ъгъл е по-голям от него? 

А)20°                      Б) 40°                        В) 70°                             Г) 72°                       

 

Зад. 4 Две от страните на триъгълник  имат  сбор  18 cm, а височините към тях са  с 

дължини 6 cm  и 4 cm. Намерете лицето на триъгълника. 

А) 21,3 cm2                     Б) 21,6 cm2             В) 22,5 cm2             Г) 24,5 cm2 

 

Зад. 5 Да се извърши степенуването  (1 − 𝑥 − 𝑎)2. Да се намери стойността на a, ако  

полученият израз се разглежда като многочлен на x  и коефициентът пред x в нормалния 

му вид е равен на 4.  

A) −1                          Б) 1                    В) 2               Г) 3 

 

Зад. 6 Най-голямото естествено число, което е решение на неравенството 

      
2 2

1 2 2 4 1 1 11

2 3 6 3

х х х х х     
    е: 

А) 1                                 Б) 2                                  В) 3                            Г) няма такова число 

 

Зад. 7 Нечетното двуцифрено число, чиито цифри са двата корена на уравнението 

 𝑥2 − 13𝑥 + 42 = 0 е: 

А) 13                              Б) 17                        В) 37                       Г) 67 

 

 

Зад. 8 Във вътрешността на равнобедрения △АВС (АС=ВС) е взета 

точка М, така че ∢МАС = ∢МВА. Ако ∢АМВ = 105°, на колко градуса  

е равен ∢ АСВ? 

А) 30°                             Б) 45°                         В) 60°                         Г) 90° 

 

Зад. 9 Суровите гъби съдържат 78% вода, а сушените – 12%. Количеството сурови гъби, 

необходими за получаване на 4 kg сушени гъби, е: 

А) 24 kg                         Б) 18 kg           В) 16 kg            Г) 12 kg 



 

Зад. 10 Два от ъглите на триъгълник са 65° и 87°. Да се определи ъгълът между 

ъглополовящата и височината на триъгълника, построени през третия връх. 

А) 24°            Б) 13°    В) 11°    Г) 3° 

 

Зад. 11 В няколко кутии има бонбони. Бонбоните в първата кутия са  
1

3
  от бонбоните в 

другите кутии. Бонбоните във всички кутии без първата са с 12 повече от 60% от всички 

бонбони. С колко бонбоните в първата кутия са по-малко от останалите? 

А) 20                        Б) 40                В) 60             Г)  80      

 

Зад. 12 CL и CP са ъглополовящи съответно на 

вътрешния и външен ъгъл при върха C на ∆АВС. Ако 

разстоянието от точка C до правата  AB e 2 cm, а 

∢𝐴𝐿𝐶 = 105°, то произведението СL . CP e равно на: 

 

А) 4                                Б) 8                           В) 32                           Г) 16   

 

 

Зад. 13    На таксиметрова станция в град Варна стоят 5 леки коли със следните номера:  

В 12-34, В 57-14, В 34-56, В 25-40, В 84-90. Една от колите трябва да се изпрати до курорта 

„Златни пясъци“, а друга – до летището в града. По колко различни начина може да стане 

това? 

а) 5    б) 12    в)  20    г) 36 

 

Зад. 14 На чертежа е дадено, чe 𝐴𝐶 = 𝐵𝐶, 𝐶𝐻 = 8𝑐𝑚,
𝐴𝑀 = 11𝑐𝑚, ∢𝐶𝐻𝑀 = 90°. Ако разстоянието CP от точка 

С до правата АМ е равно на МН, то дължината на ВС е:  

А) 3 сm                    Б) 4 сm                  

В) 5 сm               Г) 6 сm 

 

 

Зад. 15 В остроъгълния ∆𝐴𝐵𝐶  ∢𝐵𝐴𝐶 = 45°. Построени са 

височините 𝐴𝑃(𝑃 ∈ 𝐵𝐶) и 𝐶𝐻(𝐻 ∈ 𝐴𝐵). Върху АР е избрана точка 

М така, че 𝐴𝑀 = 𝐶𝑃. Кое от следните твърдения не е вярно? 

А) ∢𝑀𝐻𝑃 > ∢𝐴𝐻𝐶 

Б) ∆𝐴𝐶𝐻 е равнобедрен 

В) ∆𝐴𝐻𝑀 ≅ ∆𝐶𝐻𝑃 

Г) ∢𝐴𝐻𝑀 = ∢𝐶𝐻𝑃 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

7 klas 

Отговори: 

 
 

Задача 

 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

 

Отговор 

 
Г А Б Б Г Б Г А В В Б Г В В А 

Брой 

точки 

 
1 1 1 3 3 3 5 5 5 7 7 7 9 9 9 

 


